
Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка

3Економіка  і  регіон  №  6 (37)  -  2012  -  ПолтНТУ

РОЗВИТОК  ПРОДУКТИВНИХ  СИЛ
І  РЕГІОНАЛЬНА  ЕКОНОМІКА

Вступ. Світовий економічний простір перебу-
ває у стадії переходу від індустріального техно-
логічного устрою до постіндустріального, в яко-
му домінуючу роль рушійних сил розвитку бе-
руть на себе високі технології, інформатизація й
економіка знань. В рамках даних тенденцій важ-
ливими постають завдання оцінювання потенцій-
них можливостей та ефективності інноваційних
відносин держави та регіонів відповідно до обра-
ного курсу інноваційного розвитку.

У першу чергу це стосується розроблення стра-
тегії та механізмів розвитку економіки регіонів і
визначення можливостей реалізації їх інновацій-
ного потенціалу, що обумовлено необхідністю
наукового забезпечення соціально-економічного

й науково-технічного розвитку та належного рівня
конкурентоспроможності регіону і капіталізації
його наукової системи.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. У науковій літературі дослідженню змісту
інноваційного потенціалу регіону та визначенню
його складових присвячені роботи П.С. Маковеє-
ва і М.В. Шарко, які досліджували ресурсну скла-
дову інноваційного потенціалу. І.Т. Балабанов ви-
значав інноваційний потенціал як можливість ре-
сурсів. А.А. Масалов аналізував активність інно-
ваційних  процесів  у  регіональній  економіці,
А.Г. Крайнєв досліджував інноваційний продукт,
В.О. Калишенко та Л.С. Мартюшева визначали
інноваційний потенціал через сукупність ресурсів,
здатних забезпечити нові потреби суспільства.
М.Г. Данько розглядав інноваційний потенціал
регіону як інформаційно-методологічні ресурси,
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зв’язок інноваційного потенціалу регіону та його
інноваційної активності досліджувався у працях
Л.Я. Беновської та Р.А. Фатхутдінова [1-8]. В ро-
ботах О.В. Комеліної визначалися передумови ре-
алізації інноваційної моделі розвитку регіонів,
П.Т. Бубенко та О.Б. Снісаренко аналізували заса-
ди оцінки інноваційного потенціалу регіону [13-14].

Постановка завдання. У науковій літературі
немає єдиного підходу до визначення поняття
«інноваційний потенціал регіону» та його струк-
турних елементів, а існуючі визначення дуже час-
то є суперечливими та не повністю розкривають
зазначене поняття, що ускладнює процес вирішен-
ня завдань інноваційного розвитку регіону.

Метою даного дослідження є узагальнення те-
оретичних підходів до визначення поняття «інно-
ваційний потенціал регіону» в рамках розроблен-
ня моделі його інноваційної політики.

Основний матеріал і результати. Більшість на-
уковців при дослідженні поняття «інноваційний по-
тенціал регіону» ототожнюють його з ресурсними
можливостями інноваційного розвитку. На думку
І. Балабанова, інноваційний потенціал регіону –  «це
сукупність різних видів ресурсів, зокрема матері-
альних, фінансових, інтелектуальних, інформаційних
та ін., необхідних для інноваційної діяльності» [1, c.
208]. Аналогічної думки щодо тлумачення цього
поняття дотримуються такі дослідники, як В. Завлін
[2, с. 21], Л. Мартюшева, В. Калишенко [3, с. 61].

Другою характеристикою інноваційного потен-
ціалу регіону є можливість реалізації наявних ре-
сурсів. Так, на думку Д. Кокуріна, інноваційний
потенціал регіону «містить невикористані, прихо-

вані можливості накопичення ресурсів, які мо-
жуть бути задіяні для досягнення цілей економіч-
них суб’єктів» [4, с. 111]. Тим самим автором
наголошено на потенційній можливості викори-
стання ресурсів в майбутньому. Ця характеристи-
ка є важливою, оскільки економічний результат
від використання рівноцінних ресурсів за різних
умов є відмінним. Таким чином, доцільно кон-
статувати, що інноваційному потенціалу прита-
манні дві основні характеристики – «ресурсні
можливості» та «можливість реалізації».

В інших дослідженнях з проблематики потен-
ціалу можна знайти спроби його трактування не
як простого набору ресурсів та їх можливостей,
а як складної системи з наявними зв’язками [5,
с. 55]. Всі елементи інноваційного потенціалу
взаємопов’язані між собою, а кількісні або якісні
зміни однієї з його складових можуть викликати
зміни в інших складових та вплинути на можли-
вості реалізації інноваційного потенціалу.

Г.М. Добров, Д.І. Кокурін, В.І. Захарченко,
С.М. Ілляшенко, Б.В. Буркинський, Є.В. Лазарє-
ва доповнюють поняття «інноваційний потенціал
регіону» можливістю використання або накопичен-
ня ресурсів. Але, на нашу думку, такий підхід та-
кож не відображає всю повноту змісту поняття інно-
ваційного потенціалу регіону, так як він не врахо-
вує сучасну динаміку зв’язків між інноваційним
потенціалом та соціально-економічним розвитком
регіонів, що стримує вирішення завдань впровад-
ження новітніх науково-технічних досягнень, задо-
волення потреб споживачів у наукомісткій і конку-
рентоспроможній продукції (послугах).

Рис. 1. Формування та реалізація інноваційного потенціалу регіону
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Доцільно зауважити, що в сучасних умовах
трансформаційного розвитку суттєвого значення
набуває створення умов максимально ефектив-
ного використання ресурсів, завдяки яким дося-
гаються найкращі результати економічного роз-
витку, а також продуктивного функціонування
інноваційного потенціалу регіону та підвищення
якості життя його населення [5, с. 15].

Поняття «інноваційний потенціал регіону» доціль-
но розглядати поряд з категорією «інноваційна ак-
тивність регіону», під якою розуміється ступінь інтен-
сивності, що характеризується ефективністю та ре-
гулярністю інновацій, динамікою діяльності щодо
створення та практичної реалізації інновацій в регіоні.

Отже, відмінність між цими поняттями полягає
у тому, що інноваційний потенціал – це ресурси і
можливості їх застосування в інноваційній діяль-
ності (потенційна можливість), а інноваційна ак-
тивність регіону – це результат реального застосу-
вання інновацій, що характеризує те, яким чином
реалізується інноваційний потенціал (рис. 1) [6].

Умови реалізації інноваційного потенціалу регі-
ону забезпечуються через систему заходів, яка
включає нормативно-правові та організаційно-еко-
номічні заходи. Нормативно-правові заходи ство-
рюють правове поле функціонування інноваційно-
го потенціалу. Оскільки інноваційний потенціал
реалізується в процесі інноваційної діяльності, то і
правове поле його функціонування необхідно роз-
глядати через призму нормативно-правового за-
безпечення інноваційної діяльності. Організаційно-
економічні заходи включають заходи формування
сприятливого економічного середовища в інно-
ваційній сфері, а також заходи фінансового, інфор-
маційного, кадрового та інфраструктурного забез-
печення інноваційного розвитку регіону, форму-
вання та реалізації інноваційної політики регіону.

Систематизація існуючих наукових підходів дала
змогу згрупувати фактори та умови реалізації інно-
ваційного потенціалу за рівнями реалізації (див.
табл. 1) [6].

Сутнісні характеристики інноваційного потен-
ціалу регіону дають змогу сформувати уявлення
про моделі управління інноваційним потенціалом
та, відповідно, моделі інноваційних політик.

Поняття моделі управління інноваційним потен-
ціалом тісно пов’язане з поняттям інноваційної
політики держави. Проте якщо модель управлін-
ня інноваційним потенціалом є певним зразком,
ідеальним об’єктом, який держава прагне побу-
дувати, то сучасна державна інноваційна політи-
ка – це сукупність заходів (науково-технічних,
виробничих, управлінських, фінансово-побутових
та ін.), пов’язаних зі створенням нових чи вдос-
коналенням існуючих продуктів або технологіч-

них процесів, застосуванням їх у виробництві та
комерційною реалізацією, з просуванням нової чи
поліпшеної продукції на ринок збуту [9].

У розвинутих країнах необхідність подальшо-
го нарощування інноваційного потенціалу для за-
безпечення розвитку держави, в тому числі й еко-
номічного, була визнана ще на початку 70-х років
ХХ ст. Кожна з країн відповідно до стратегій, що
визначаються внутрішніми й зовнішніми умова-
ми розвитку, в першу чергу намагається збільши-
ти свій науково-технологічний потенціал на пріо-
ритетних напрямах за рахунок ліквідації «слабких
місць» у повному життєвому циклі інновації.

Національні орієнтири інноваційної політики ви-
являються в конкретних моделях, що використо-
вуються різними країнами. Що потребує синтезу
існуючих моделей інноваційної політики, особли-
вості яких зумовлені нерівномірністю економіч-
ного розвитку країн, що виявляється і в сфері інно-
вацій, внаслідок чого виникає необхідність зосе-
реджувати зусилля на ключових областях науки і
техніки, – тих, в яких країна може досягти ліди-
руючого положення на світовому ринку. Зокре-
ма, виділяють американську і японську моделі
інноваційної політики.

Японська модель передбачає створення техно-
логічного пріоритету, з акцентом на конкретні тех-
нології. На сьогодні, незважаючи на те, що Японія
є одним зі світових лідерів за показниками роз-
витку науково-інноваційної сфери, японський уряд
розглядає випереджальне зростання науково-тех-
нічного потенціалу й конкурентоспроможності еко-
номіки як найважливіший фактор забезпечення
«комплексної національної безпеки». Недостатній
розвиток у минулому стадії наукового забезпечен-
ня в рамках повного життєвого циклу інновації в
сучасних умовах є серйозним стратегічним обме-
женням для ефективного розвитку економіки
Японії, що визначило напрями діяльності уряду.

З метою посилення інноваційної складової у
розвитку економіки було виділено такі умови:

- зниження бар’єрів, що обмежують залучення
фінансових ресурсів зі світових ринків для над-
ходження капіталу в інноваційно активні галузі;

- підтримка вільної торгівлі, яка дає інформа-
цію про потреби світових ринків, що задоволь-
няється у тому числі й на основі інновацій [9].

Американська модель відрізняється найбільш
повною автономією підприємництва та орієнтуван-
ням економічного розвитку шляхом виділення
особливої області, останнім часом це інформаційні
технології, з вкладанням державних фінансових
ресурсів, тим самим забезпечуючи пріоритетність
цього напряму.

У практику американської політики та еконо-
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міки сучасної доби введено ідею інноваційної здат-
ності нації, яка стала стрижнем подальшого фор-
мування концепції політичної та економічної стра-
тегії цієї держави. Американські експерти розгля-
дають національну здатність до нововведень як
базову характеристику суспільства, що має де-
кілька ознак: здатність суспільства досягати ус-
піхів на конкретних напрямах НТП і водночас
швидко та ефективно переходити від одного на-
пряму до іншого, спроможність з мінімальними
витратами ресурсів створювати такі нові продук-
ти, що відповідають технологічним досягненням.
Таким чином національна здатність до нововве-
день не зводиться лише до досліджень та розро-
бок, а містить у собі все, що пов’язане із сучас-
ним виробництвом, маркетингом.

Використання чотирьох типів моделей іннова-
ційних політик, в певних їх поєднаннях, характе-
ризують становлення науки промислово розви-
нутих країн:

- модель «технологічного поштовху» виходить
з того, що пріоритетні напрями розвитку науки й
техніки має визначати держава, володіючи для цьо-
го необхідними матеріальними ресурсами, мож-
ливістю здійснення експертизи та інформаційним
забезпеченням. Такий варіант моделі інновацій-
ної політики ґрунтується на наявності науково-тех-
нічних і соціально-економічних проблем, розв’я-
зати які можна шляхом розробки відповідних дер-
жавних програми, великих капіталовкладень та
інших прямих форм державної участі. Подібну
модель реалізовував уряд США в 40-50-х роках
у період розквіту «великої науки»; ця стратегія в
різні періоди також була характерна для Франції
та Великобританії;

- модель ринкової орієнтації визнає провідну
роль ринкових ресурсів у виборі напрямків роз-
витку науки й техніки. Вона передбачає обмежен-
ня ролі держави у стимулюванні фундаменталь-
них досліджень, створенні економічного клімату

Таблиця 1. Фактори та умови реалізації інноваційного потенціалу регіону

Рівень реалізації Фактори впливу Умови реалізації

Глобальний рівень

– міжнародна конкуренція;
– інтеграційні процеси на між-
державному рівні;
– попит та ціни на світовому ринку;
– обмін фахівцями на міждержавному
рівні;
– відтік кваліфікованих фахівців за
кордон;
– створення міжнародних
транснаціональних компаній

– зменшення митних обмежень для
вивозу високотехнічної продукції за
кордон;
– поширення інформації про ємність
міжнародних ринків;
– покращення умов праці та
підвищення заробітної плати
висококваліфікованим фахівцям;
– сприяння держави у сфері
менеджменту інтелектуальної
власності щодо можливості
патентування вітчизняних винаходів за
кордоном

Макро- та мезорівень

– рівень розвитку технологічних
укладів в країні;
– інноваційна політика держави;
– розвиток інноваційної
інфраструктури;
– розвиненість інститутів трансферу
та комерціалізації технологій;
– рівень інноваційної активності
підприємств;
– розвиток у країні науково-
дослідних інститутів, здатних
розробляти складні інноваційні
проекти

– створення умов для притоку
інвестицій в інноваційну сферу;
– законодавче забезпечення
інноваційного процесу;
– створення інноваційної
інфраструктури;
– державні замовлення на стратегічно
важливі інновації;
– системна підтримка інноваційної
діяльності суб’єктів господарювання
регіональними органами влади

Мікрорівень

– обсяги та умови фінансування
інноваційних проектів;
– наявність кваліфікованих фахівців,
менеджерів, що задіяні в реалізації
інноваційного проекту;
– розвиненість ринку збуту
інноваційних продуктів

– залучення до реалізації інноваційних
проектів висококваліфікованих
фахівців та використання послуг
консалтингових організацій;
– правовий захист інтелектуальної
власності;
– створення об’єднань підприємств,
участь у капіталі інших підприємств з
метою реалізації інноваційного
проекту;
– пошук альтернативних джерел
фінансування
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та інформаційного середовища для запроваджен-
ня нововведень у фірмах та здійснення дослід-
жень ринку, а також у зменшенні кількості форм
регулювання, що не сприяє стимулюванню рин-
кової ініціативи та ефективній перебудові ринку.
Ця модель активно впроваджувалася в Японії,
ФРН, стала пріоритетною у США в 70-х роках, а
у 80-х до неї звернулися в більшості інших про-
відних країн;

- модель соціальної орієнтації передбачає ви-
значене соціальне регулювання наслідків НТП, а
процес ухвалення рішення базується на широко-
му соціально-політичному консенсусі із залучен-
ням широкої громадськості. Цей варіант іннова-
ційно-інвестиційної моделі ніколи не був основ-
ним, але окремі його елементи знаходили своє
відображення в політиках різних країн;

- комплексна модель, спрямована на зміну еко-
номічної структури господарського механізму.
Вона передбачає значний вплив провідних техно-
логій на розв’язання соціально-економічних про-
блем, на зміну галузевої структури, на взаємо-
дію суб’єктів господарювання, на рівень життя
тощо. Все це вимагає нових форм організації та
механізмів управління розвитком науки й техні-
ки. Японія є на сьогодні єдиною промислово роз-
винутою країною, яка найбільш послідовно, па-
ралельно з ринковою, провадить цю модель, хоча
елементи останньої простежуються і у Франції [10].

За сучасних умов ступінь розвитку інновацій-
них процесів, як в державі, так в окремому регі-
оні, визначає рівень економічного розвитку краї-

ни, а також вплив на різні аспекти загальнодер-
жавного розвитку, включаючи соціальний, еко-
номічний та технологічний аспекти. Напрями впли-
ву інноваційного потенціалу на інноваційний роз-
виток регіонів відображено на рис. 2.

Досягнення стабільного економічного зростан-
ня країни в першу чергу визначається рівнем роз-
витку інноваційних процесів як держави в ціло-
му, так і окремих регіонів, тобто спроможністю
стимулювати нові відкриття, розробку власних
нових технологій, або запозичувати технології,
винайдені в інших країнах.

Таким чином, стабільність економіки України
у подальшому залежатиме від того, чи буде за-
проваджено в країні та регіонах модель інновацій-
ної політики, яка б являла собою розгорнуту си-
стемно-логічну конструкцію, побудовану на на-
ціональному ґрунті з використанням взаємопов’-
язаних якісних та кількісних параметрів, що ха-
рактеризують різні економічні процеси, з визна-
ченням джерел та механізмів саморуху суспіль-
ного відтворення, мотивації та ефективності інно-
ваційного динамізму в регіонах, ураховуючи на-
явний інноваційний потенціал. Слід також додати,
що перевагою такої моделі інноваційної політики
є те, що вона є комплексною та враховує сфор-
мовану структуру економічної системи, критерії
сучасного та майбутнього з урахуванням наявних
альтернативних варіантів [9].

Висновки. Враховуючи викладене вище, під
інноваційним потенціалом регіону доцільно розу-
міти поєднання умов, можливостей та сукупності

Рис. 2. Напрями впливу інноваційного потенціалу на інноваційний розвиток регіонів
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кадрових, наукових, матеріально-технічних, інве-
стиційних ресурсів, які тісно взаємопов’язані між
собою, використовуються для інноваційної діяль-
ності суб’єктів регіону та забезпечують на основі
цього конкурентні переваги регіону. Відповідно
модель управління інноваційним потенціалом ре-
гіону повинна формуватися з урахуванням спе-
цифіки розвитку конкретного регіону та ґрунту-
ватися на диверсифікації заходів та інструмента-
рію реалізації державної та регіональної іннова-
ційної політики, яка може стати універсальним за-
собом ефективного використання інноваційного
потенціалу регіону та забезпечення конкурентних
переваг на державному та міжнародному рівнях.

Таким чином, зміст регіональної інноваційної
політики полягає в сприянні вирішенню, як регіо-
нальних інноваційних проблем, так і активній
підтримці створення та розвитку інноваційної інфра-
структури, ефективної взаємодії науки, виробниц-
тва та фінансово-кредитної сфери, у тому числі у
сфері експорту нової продукції та нових техноло-
гічних процесів, що забезпечить формування мо-
делі інноваційної політики, яка сприятиме підвищен-
ню конкурентоспроможності регіону.

Обґрунтовані теоретичні засади інноваційного
потенціалу регіону будуть використані у подальших
дослідженнях, зокрема під час розроблення відпо-
відних рекомендацій щодо оптимізації моделі уп-
равління інноваційним потенціалом регіону. Пер-
спективними та актуальними також видаються пи-
тання обґрунтування інноваційних механізмів реа-
лізації стратегії інноваційного розвитку регіону, що
можуть лягти в основу подальших досліджень.
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Постановка проблеми. З прийняттям Закону
України «Про стимулювання розвитку регіонів» в
регіональній політиці запроваджено новий інстру-
мент – угоди щодо регіонального розвитку, який
передбачає узгоджену діяльність центральних
органів виконавчої влади та органів місцевого са-
моврядування по вирішенню територіальних про-
блем. Укладання угод та подальша їх реалізація
пов’язані з низкою проблем організаційного та пра-
вового регулювання, необхідністю створення си-
стемного багатопланового узгоджувального меха-
нізму визначення та реалізації спільних дій цен-
тральної та місцевої влади з метою створення умов
динамічного розвитку регіонів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У
вітчизняній економічній науці ефективність засто-
сування інструментів державної політики регіо-
нального розвитку досліджуються такими нау-
ковцями і фахівцями, як С.О. Біла, З.С. Варналій,
В.С. Кравців, Е.М. Лібанова, Н.А. Мікула, М.В. Но-
викова, В.І. Пила, Ю.Д. Радіонов, Н.О. Уколова,
В.І. Чужиков та інші. Водночас дослідження впли-
ву на розвиток регіонів угод щодо регіонального

розвитку не здійснювалися, тому дана проблема-
тика є актуальною.

Мета статті: визначення ефективності запро-
вадження угод щодо регіонального розвитку та
шляхів подальшого їх удосконалення.

Виклад основного матеріалу. З прийняттям
Закону України «Про стимулювання розвитку ре-
гіонів» (далі – Закон) [1] в регіональній політиці
запроваджений інструмент – угоди щодо регіо-
нального розвитку. Їх стимулююча функція поля-
гає в тому, що відносини між центральними орга-
нами виконавчої влади та органами місцевого
самоврядування щодо регіонального розвитку
будуються на якісно новій, договірній основі.
Згідно Закону ініціаторами укладання угоди ма-
ють право бути як Уряд, центральні органи вико-
навчої влади, так і органи місцевого самовряду-
вання регіонального рівня.

Це суттєво відрізняє угоду від державних цільо-
вих програм розвитку окремих територій, які го-
туються центральними і місцевими органами ви-
конавчої влади, як правило без прямої участі са-
моврядування. Підвищення значимості органів
місцевого самоврядування полягає і в тому, що
угода обов’язково повинна схвалюватися на се-
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